 JAARVERSLAG VAN DE STICHTING TOT INSTANDHOUDING VAN DE JOODSE BEGRAAFPLAATS TE OVERVEEN

over de periode januari 2016 – januari 2017
Bestuur

Het bestuur bestaat uit:  P.J. van der Ham, voorzitter, J. Patijn-Bijl de Vroe, secretaris, D. Simon, penningmeester, M. Saveur-Hofstee, 2e secretaris, H. Asser, R. Fuchs, P. van den Berg-Diamant, R. Mijné-Citroen, B.M.S. van Praag. De heren Reinier Fuchs en Henk Asser hebben halverwege het jaar hun bestuursfunctie beëindigd. Per 3 november 2016 heeft het bestuur twee nieuwe leden mogen verwelkomen: de heren Martijn Bolkestein en David Serphos. 
De Begraafplaats is een rijksmonument.

De stichting heeft een ANBI (Algemeen Nut Beogende Instelling) status.

Vergaderingen

Het Dagelijks Bestuur  van de Stichting heeft in 2016 eenmaal vergaderd. Het Bestuur heeft in 2016 tweemaal vergaderd. In de vergadering van 26 mei is het jaarverslag en het financieel verslag 2015 goedgekeurd. Het bestuur houdt elkaar per email op de hoogte. 
Metaheerhuisje

Na de voltooiing van de totale restauratie van de ommuring en de toegangspoort, is het beleid nu gericht op de restauratie en de voorlichtingsfunctie van het Metaheerhuisje. Het doel is om het Metaheerhuisje volledig geschikt te maken voor de voorlichting over het joodse begraven, de geschiedenis van de begraafplaats vanaf 1797 en haar hedendaagse betekenis voor het jodendom. Om dit te kunnen verwerkelijken moet het Metaheerhuisje grondig worden opgeknapt en ingericht voor bezoek van groepen, waaronder schoolklassen. Daarvoor zijn extra inkomsten nodig. De eerste stap betrof het opknappen van de binnenmuren. Daarvoor is een subsidie door de joodse organisatie Maror toegezegd en extra bedragen van onze donateurs verkregen. Het werk werd uitgevoerd door de firma Van Zalingen, Bouw en Restauratie, Haarlem, met behulp van het leerlingenstelsel en onder begeleiding van de heer P. van Zalingen als leermeester. Het beleid is er nu op gericht om ook de buitenkant aan te pakken en de inrichting voor de educatie te installeren.   

Baar

Daar de oorspronkelijke draagbaar totaal vervallen was, is  het Nederlands Uitvaartmuseum Tot Zover bereid gevonden een draagbaar anno 1728 in bruikleen te geven.  
Subsidies

Dankzij de toegezegde subsidie van de Stichting Collectieve Maror-gelden Nederland, ad € 4700, en dank zij de hoge extra donaties van de donateurs, ad € 4184, is het mogelijk geworden om de eerste fase van het  project Metaheerhuisje uit te voeren. De gemeente Bloemendaal voorziet verder in het groenonderhoud van de begraafplaats.

Donateurs

De Stichting heeft de donateurs schriftelijk en per email op de hoogte gebracht van de plannen omtrent het project Metaheerhuisje. Het bestuur is de donateurs zeer erkentelijk voor hun royale bijdragen. Momenteel zijn er 134 donateurs. 

Educatie en voorlichting

Het project Metaheerhuisje richt zich op educatie en voorlichting. Ook de 18e eeuwse draagbaar draagt bij tot een beter begrip van de rituelen die bij een Joodse begrafenis horen. 
Rondleidingen  De zgn. klassendag was op 9 september 2016. De Tijo van Eeghenschool en de Julianaschool deden hier aan mee. De rondleiders waren dit jaar de bestuursleden P. van den Berg en M. Saveur, alsmede de heer J. Saveur. Zowel de kinderen als de rondleiders waren zeer enthousiast. In de toekomst hopen we meer vrijwilligers in te kunnen zetten om deze rondleidingen voor meer scholen te kunnen doen. 
Open Monumentenzondag op 11-09-2016
Hoewel het aantal bezoekers (125) op monumentendag terugloopt, is de belangstelling nog steeds groot. Het bestuur heeft te weinig mankracht om alle rondleidingen te verzorgen. Een oplossing zou kunnen zijn mensen van buiten het bestuur voor die dag in te zetten. 
Financiën
Financieel jaarverslag 2016 is bijgevoegd. 

Website
De website www.joodsebegraafplaatsoverveen.nl functioneert goed en geeft duidelijke informatie. 
Het jaarverslag 2016 is goedgekeurd in de bestuursvergadering van 13 april 2017
