
JAARVERSLAG VAN DE STICHTING TOT INSTANDHOUDING VAN DE JOODSE BEGRAAFPLAATS TE OVERVEEN, over de periode januari 2017 – januari 2018
Bestuur

Het bestuur bestaat uit: P.J. van der Ham, voorzitter, J. Patijn-Bijl de Vroe, secretaris, D. Simon, penningmeester, M. Saveur-Hofstee, 2e secretaris, , P. van den Berg-Diamant, M. Bolkestein, R. Mijné-Citroen, B.M.S. van Praag, D. Serphos.

De begraafplaats is een rijksmonument. De stichting heeft een ANBI (Algemeen Nut Beogende Instelling) status.

Vergaderingen

In de vergadering van 13-04-2017 heeft het bestuur het jaarverslag 2016 en het financieel verslag 2016 goedgekeurd. Het bestuur heeft ook onderling contact per email.
Financiën
Financieel jaarverslag 2016 is bijgevoegd. 
Metaheerhuisje

Na de voltooiing van de restauratie van de ommuring, en de toegangspoort wordt het project Metaheerhuisje voortgezet. Een begin is gemaakt in 2016 met het grondig opknappen van de binnenmuren. Dit was in handen van de firma Van Zalingen, Bouw en Restauratie, Haarlem. Het was ook een leerervaringsproject voor een MBO leerling stukadoren. Begin 2017 waren de muren gestukt en moesten nog nadrogen. In februari 2017 werd het binnenwerk opgeleverd. Voor de noodzakelijke restauratie van het exterieur ontvingen we een offerte van € 10.000. Een bedrag dat wij zeker niet in één keer kunnen opbrengen. Op 12 maart gaf mevrouw Annemarie ten Cate van Ten Cate & Van der Wiele, bureau voor bouwhistorie en restauratieadvies, ons enige adviezen omtrent kleurgebruik. 
Als volgend project wordt het Metaheerhuisje geschikt gemaakt voor educatie ten behoeve van bezoek van groepen, waaronder schoolklassen. Vormgeefster Mirjam Boelaars heeft al enige jaren geleden samen met tekstschrijfster Clara Brinkgreve en museumconsulent Ferry Walberg tekstborden met illustraties ontworpen. Maar in overleg is besloten deze teksten te gaan gebruiken op verplaatsbare ‘banners’ die uit een foudraaltas omhoog getrokken kunnen worden. Tevens is er een witte muur beschikbaar voor het vertonen van powerpoint foto’s en filmbeelden. Aangezien er geen elektriciteit is op de begraafplaats, is hiervoor een draagbare minibeamer op batterij nodig. Wij ontvingen hiervoor subsidie. 
Tombe van Rabbijn Graanboom 
Een ander speerpunt van het bestuur is de instandhouding van de graven zoals dat van rabbijn Graanboom. Het bestuur had hierover op 12 maart op de begraafplaats een gesprek met de heer Leon Bok, funerair deskundige, en de eerder genoemde mevrouw Annemarie ten Cate. Beiden zijn van mening dat volledig herstel niet meer mogelijk zal zijn. Er kan wel een moderne manier gezocht worden om aan te geven hoe het graf er ooit uitgezien heeft. Tevens moeten 20e eeuwse toevoegingen en ijzeren verbindingen ongedaan worden gemaakt.
Subsidies
De J.C. Ruigrok Stichting bestond 40 jaar en stelde in de jubileumactie ‘Maak je droom waar’ € 50.000 in het vooruitzicht. Onze voorzitter Piet van er Ham heeft veel energie gestoken in de bijbehorende subsidie aanvraag. Jammer dat onze aanvraag niet is gehonoreerd. 

Van een Bloemendaalse familiestichting ontvingen wij een schenking van € 3.889 voor teksten met illustraties in het Metaheerhuisje en een beamer die op batterijen werkt.
De gemeente Bloemendaal voorziet als vanouds in het groenonderhoud van de begraafplaats. Dit jaar werden de struiken en kleine bomen van de Amerikaanse vogelkers verwijderd (prunus serotina, ook wel bospest genoemd).
Donateurs

De Stichting brengt de donateurs schriftelijk en per email op de hoogte van haar plannen en de voortgang daarvan. Het bestuur is de donateurs zeer erkentelijk voor hun royale bijdragen. Eind 2017 waren er 134 donateurs. Voor de donateurs werd 3 september een bijeenkomst georganiseerd waarvoor ruime belangstelling was. Rabbijn Shmuel Katz hield een lezing over joodse rituelen bij het begraven en om het niet te zwaar te maken, deed joods cabaret Kwatsch ons genieten van de joodse humor uit hun nieuwe programma Bar Mitswa. De verkoop van de door mevrouw Muller Massis geschonken boeken en grammofoonplaten bracht € 28,00 op.

Rondleidingen
Rondleidingen geven behoort tot een van de taken van onze stichting. De begraafplaats is vanwege de afgelegen ligging en kwetsbaarheid niet dagelijks opengesteld voor het publiek, maar is op aanvraag te bezichtigen. Hiervan wordt steeds meer gebruik gemaakt, individueel en in groepen. 

· Op aanraden van de consulent van de NIK namen wij deel aan de nationale ‘Week van de begraafplaatsen’. Op zondagmiddag 4 juni ontvingen wij tussen 14.00 en 17.00 uur 52 bezoekers. Wij werden goed vermeld in het Haarlems Dagblad en het Bloemendaals Weekblad. 
· Op 9 september was de zgn. Klassen dag, voorafgaand aan de Open Monumentendagen. Groep 8 van de Overveense Koningin Wilhelminaschool kreeg een rondleiding op maat. De rondleiders waren mevrouw Paulanha van den Berg, bestuurslid, en de heer Jan Saveur, vrijwilliger.
· Open Monumentendag op zondag 10 september. Deze trok, ondanks de buien, 186 bezoekers tussen 12.00 en 17.00 uur. De rondleidingen worden gewaardeerd. Er is nog steeds behoefte aan meer vrijwilligers om rondleidingen te geven. 
· Op vrijdag 10 november hebben Martijn Bolkestein en Piet van der Ham de nieuwe burgemeester van Bloemendaal, de heer Elbert Roest rondgeleid. 
Diversen 
· Op initiatief van Paulanha van den Berg zijn nieuwe folders gemaakt door Beukers Scholma grafisch ontwerpers te Haarlem. 
· Op uitnodiging van het bestuur van de Joodse Begraafplaats Den Haag hebben David Serphos en het echtpaar Patijn aldaar een werkbezoek gebracht op 21 mei 2017. 
· Na vele jaren vond weer een begrafenis plaats. Op 12 november werd onze donateur mevrouw Milly Swaab-Oostra in het door haar gereserveerde graf bijgezet. Meerdere bestuursleden waren aanwezig. 
Website en tekstbord
De website www.joodsebegraafplaatsoverveen.nl functioneert goed en geeft duidelijke informatie. Het tekstbord aan de muur bij de ingang werd vernieuwd en in perspex uitgevoerd. 

---------
Vastgesteld op de bestuursvergadering d.d. 17 mei 2018.
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