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ALGEMEEN
De coronamaatregelen worden gaandeweg het jaar minder streng zodat we langzaamaan weer in het gareel lopen. 
De Stichting JBO is ingeschreven (verplicht) in het UBO-register (Ultimate Beneficial Owners) dat is ondergebracht bij het Handelsregister dat beheerd wordt door de KvK.
VERGADERINGEN
12 mei  2022 is het bestuur bij elkaar gekomen. 
[bookmark: _GoBack]FINANCIËN
Zie het financieel verslag 2022.
De crowdfunding heeft helaas niet veel opgebracht.
SUBSIDIES
Hartelijk dank aan de subsidiegevers NIHS, Kattendijcke Drucker Stichting, Maatschappij tot Nut der Israëlieten in  Nederland en de Gemeente Bloemendaal.
Aanvragen zijn gedaan bij Stichting Ons Bloemendaal.
DONATEURS
Het instandhouden van de begraafplaats is alleen mogelijk door de donateurs waarvoor wij hen zeer erkentelijk zijn. Via onze website kunnen zij zich informeren over de gang van zaken. 
Zoals gewoonlijk werd in september weer een donateursmiddag georganiseerd. De voorzitter heeft een overzicht gegeven van de historische- en restauratie geschiedenis. Cabaret Kwatsch heeft de middag opgevrolijkt. 
Het bestuur zal zich inzetten om het donateurenbestand uit te breiden dat door vergrijzing en verhuizen is verminderd. 
De donateurs van wie geen gegevens bekend zijn, bedanken wij via de website voor hun donatie.
RESTAURATIE ZERKEN
Namens het bestuur heeft BamBam Restauratie Steenhouwers BV opdracht gekregen voor de restauratie. Het betreft opnieuw stellen van omgevallen en gebroken zerken en diverse werkzaamheden bij en rondom de graven. Kosten € 25.073,72. De restauratie is in oktober 2022 afgerond. Er zijn 2 onbekende zerken onder het gras vandaan gekomen. Overleg volgt of deze zerken ook gelijmd en gesteld gaan worden. Gezocht wordt naar de benodigde financiën hiervoor.
METAHEERHUISJE
Het metaheerhuisje is dringend aan onderhoud toe. Indertijd is een offerte gemaakt door Van Zalingen. Door overlijden van de heer Van Zalingen zal zijn opvolger Bouwbedrijf Nieuwenhuizen BV op basis van grondige inspectie opnieuw een offerte maken. 
RONDLEIDINGEN. 
Door de lockdowns konden er geen rondleidingen worden gegeven. Nu deze voorbij zijn worden deze weer gehouden. Belangstellenden kunnen dit aanvragen. De eerste zondag van de maand zijn er in principe rondleidingen. Rondleidingen zijn gegeven aan een groep dames uit Driehuis, de Buurtvereniging Overveen, de Joodse Gemeente Haarlem en aan de beleidsadviseur Cultuur en Monumenten van de gemeente Bloemendaal.
De KLASSENDAG, rondleidingen aan scholen, heeft dit jaar niet plaats gevonden. 
OPEN MONUMENTENDAG
Op de Open Monumentendag, 11 september, waren 140 bezoekers. Het is altijd bijzonder te horen dat mensen die al jaren hier in de omgeving wonen niet van het bestaan van deze bijzondere begraafplaats afweten. 
WEBSITE
De website www.joodsebegraafplaatsoverveen.nl functioneert goed. Het laatste nieuws kunt u hierop lezen. Zij die via de website informatie vragen over familie naar wie zij op zoek zijn, worden zo goed mogelijk beantwoord. 
30 mei hield het bestuur een zogenaamde TUINDAG. Losliggende takken e.d. werden opgeruimd. 
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